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Discursul
părintelui D r .  V. L u c a c iu  la congresul 
internaţional al rasselor, ţinut la Londra , 

* la 28 Iulie a. c.

Domnilor !

Salut cu respect şi cu mândria 
omului însufleţit pentru ideile progre
siste, acest mărit Congres internaţio
nal al rasselor, care compun omeni- 
mea vieţuitoare.

in acest Congres vedem întru
pată ideia mare, cucerirea civilizatiu- 
nei moderne: respectul rasselor.

Şi e timpul suprem, ca să fâlfâe 
steagul acesta în viaţa omenimei.

După ştergerea sclavajului, după 
stârpirea feudalismului, după domina- 
ţiuniie nesuferite de clase, foarte a 
desea împreunate cu prepotenţa de 
rassă: a trebuit să urmeze, după 
ideile de libertate, egalitate şi frăţie
tate, concepţiunea mare a respectului 
rasselor.

Situaţiile de actualitate politică, 
din veacurile cele mai îndepărtate, şi 
până în zilele noastre, îşi au termi
nologiile lor proprii, vocabularul lor 
particular pentru justificarea unor stări, 
de multe ori condamnabile şi detes 
tabile. Şi nu arareori am văzut în 
istorie minţi puternice, plecânduse 
în slujba unor idei preconcepute, care 
n-au putut să rămână nerăsturnate.

In legislaţiunile unor personali 
tăţi istorice, care au determinat cu
rente culturale pe veacuri, pentru 
anumite popoare, la Buddha, Confu 
ciu, Faraonii, Licurg, legislatorii ro
mani, vedem codificate şi stabilite 
gândiri şi concepţiuni politice şi so 
ciale, economice, şi mai ales religioase 
morale, care numai spre binele sau 
în serviciul umanismului şi al civili- 
zaţiunei n-au fost şi nu sunt

Şi astăzi, după atâtea hecatombe 
de victime omeneşti, ce s-au jertfit 
pe altarele prepotenţelor tiranice, sau 
pentru îndestulirea unor deşertăciuni 
criminale: unde suntem încă dela rea
lizarea idealului sublim, care ne stră
luceşte în cele două cuvinte de veş
nică şi nestrămutată valoare: »Tatăl 
nostru“, prin care toţi oamenii, de 
orice rassă, de orice naţiune, suntem 
proclamaţi de fraţi, va să zică egali, 
liberi, având aceleaşi drepturi şi ace
leaşi datorinţi.

O nobilă odraslă a rasselor ome
neşti Oonstitue naţiunea română în 
Orientul Europei.

Şi fiindcă în programul acestui 
mărit Congres se contemplează chiar 
apropierea şi comunicaţiunea între 
Apus şi Răsărit, cred a fi lucru vred
nic, ca măritul Congres să ia cunoş
tinţă mai deaproape despre această 
naţiune vrednică. Şi aceasta cu atât 
mai vârtos, că în decursul multor 
veacuri trecute, pământul locuit de 
Români şi apele râurilor şi mărilor, 
cari îi spală ţărmurii, după războaiele 
sângeroase de veacuri, au fost drumu
rile şi liniile mări şi neîntrerupte de co- 
municaţiune între Occident şi Orient.
Şi nu e atât de departe vremea, când 
Ja „târgul moşilor“ din Bucureşti se

întâlniau caravanele din Anatolia cu 
negustorii din Apusul Europei. Şi as
tăzi putem constata, că din Carpaţi 
şi din Balcani, până la Bosfor, în tot 
Arhipelagul mediteran, şi până în 
Alexandria, Smirna, Ierusalim şi în 
toate porturile »Mărei negre“ până 
sus la Sinope şi dela Odessa pe lungă 
linie de comerciu până sus în Caucaz 
poţi comunica cu limba română.

Iată o parte din idealul acestui 
mărit Congres, adecă comunicaţiunea 
între o parte de Apus şi Răsărit, rea 
lizat în faptă, prin elementul româ
nesc.

Nu vorbesc de luptele teribile, de 
războaiele nesfârşite, între Orient şi 
această parte a Occidentului, locuit 
de Români. Calea războaielor a des
chis calea comerciului, pe mare şi 
pe uscat. Şi dacă a apus vremea 
războaielor, spre bucuria tuturor, do
rim să rămână pentru vecie deschise 
căile de comunicaţiune pentru co
merciu, ca pe ele să se răspândească 
ideia de libertate şi de înfrăţire a po
poarelor.

Ceea ce ne arată istoria trecu
tului, comunicaţiunile comerciale de
odată cu războaiele îngrozitoare, sunt 
fapte constatate şi netăgăduite. Exis
tenţa naţiunei române, precum şi 
originea ei etnografico-istorică, este 
ca şi proclamată pentru toate timpu 
rile prin celebra declaraţiune a dinas
tiei Asanilor, prin împăratul Ioaniţiu, 
cătră Pontificele Roman Inocenţiu III, 
când din Balcani trimite salutări fra 
ţilor dela Tibru, şi le spune în auzul 
lumei: „Nos genere et sanguine Bo - 
mani«.

In aceasta constatare se cuprinde 
obârşia ethico-istorică a naţiunei ro
mâne din Orientul Europei. Că acest
element „roman“, in cursul vremilor, 
a fost supus unor influenţe naturale 
prin asimilarea elementelor străine: 
slave, greceşti, turceşti, etc. în cor
pul său naţional, precum în limba 
sa: asta nu schimbă, nu alterează 
caracterul nostru „roman“, din con
tră îl relevează cu o putere zdrobi
toare, faţă de orice tendinţă contrară, 
dovedind în mod mai presus de toată 
îndoiala, că în limba şi alcătuirea sa 
ethică, neamul acesta a fost şi este 
„roman“, şi —  a asimilat şi a pre
făcut după tipul şi asemănarea sa toate 
elementele de limbă şi de etnografie 
străină, ce a primit în trunchiul său 
puternic „roman“.

Istoria acestei naţiuni cu Traian 
începe, se continuă cu războaiele ne
sfârşite şi neîncetate, în contra ini
micilor cutropitori, şi astăzi se ma-1 
nifestă în silinţele măreţe ale sufle-1 
tului românesc, pentru conservarea 
şi dezvoltarea culturei noastre naţio
nale româneşti, faţă de orice tendinţe 
de cutropire şi desnaţionalizare.

Am fost şi suntem, la porţile 
Orientului european, şi în preajma 
popoarelor orientale, după poziţia lor 
geografică, sentinelă neadormită de 
cultură şi de civilizaţiune naţională 
română! Deşi împărţiţi politiceşte în 
mai multe state, reprezentăm în limba 
şi în fiinţa noastră etnografică, un

popor unitar în cultură, o naţiune de 
mai bine de 12 milioane, cătră care 
se adaug alte milioane, cari vorbesc 
dulcea noastră limbă, aşa că astăzi 
din creerii Carpaţilor poţi merge cu 
limba românească, neîmpiedecat, până 
în Constantinopol, şi mai departe, 
precum am amintit mai sus.

Şi aceasta rassă nobilă, deşi în 
parte sufere şi astăzi într-o situaţie 
ce nu corăspunde aspiraţiunilor sale 
spre cultură şi civilizaţiune, a dat în 
cursul veacurilor istoriei, oameni, eroi 
de nume mare: Ştefan cel mare, Mir- 
cea, Mihai Eroul, Ioan Corvin Huniade, 
şi fiul său, Regele Ungariei, Matei, 
supranumit „cel drept“.

Aici, în aceasta chestie de jude 
cată istorică, asupra bărbaţilor renu 
miţi, revine justificarea marelui prin
cipiu, proclamat prin faptul acestui 
mărit congres: respectul rasselor.

Deşi natura vremilor istorice, 
deşi constelaţiunile politice n-au per
mis, ca un fiu distins, ieşit dintr-o 
anumită rassă, să-şi poată jertfi toate 
puterile exclusiv şi în folosul pentru 
binele, cultura şi mărirea rassei sale: 
se cuvine, ca simţul de dreptate şi 
respectul reciproc, impus de cultură, 
să recunoască în fii eminenţi ai ras
sei, însăşi nobleţă, capacitatea şi vi 
talitatea acelei rasse.

Astăzi putem proclama, fără 
teamă de contrazicere, acest princi 
piu. Cu atât mai vârtos trebue să ne 
bucurăm, când vedem, că geniul bun 
al omenimei a mărturisit acest adevăr 
si în veacurile trecute.

Iată, de pildă, ce zice domnitorul 
Ferdinand I, în diploma sa cătră Ar 
hiepiscopul de Strigon, Nicolae Olali, 
din 23 Noemvrie, anul 1548: „Haec 
vero sunt omnes propemodum lauda- 
tissimarum gentium origines, inter quas 
Valachi, gentiles tui, minime postre- 
mas habent, ut pote quos ab ipsa 
rerum Domina, Urbe Roma oriundos 
constat, unde nune quoque sua lin 
gua Romani vocantur; tua ista gens 
fortitudine praepollens fuit; multorum 
praestantissimorum Ducum genitrix, 
inter quos Ioannes Hunyades, Inclyti 
Matthiae regis Pater, et illius aetati 
proximi maiores, Tui potissimum eni- 
tuisse feruntur“. (Româneşte: Acestea 
sunt originile aproape ale tuturor 
neamurilor celor mai lăudate, între 
cari Valachii conaţionalii Tăi, nu sunt 
cei din urmă, ca şi unul, despre care 
e constatat, că îşi derivă neamul dela 
însăşi stăpâna lumii, Urbea Roma, 
de aceea în limba lor şi acuma se 
numesc Romani; neamul acesta al 
Tău, a fost prea strălucit prin vitejie 
a fost părintele multor prea distinşi 
beliduci, între cari şi Ioan Huniade, 
tatăl înaltului rege Mafia, strămoşii 
Tăi, despre cari se zice, că au stră
lucit mai mult pe timpul acela).

Se poate întâmpla, că împreju
rările vieţii fac, ca fiul unei rasse, 
să ducă aptitudinile sale în serviciul 
politic, cultural sau economic al unei 
alte rasse. Cultura şi civilizăţiunea 
pretinde, ca respectul raselor să se 
manifeste, chiar în recunoaşterea şi 
apreciarea virtuţilor şi a prestaţiuni-

lor eminente, ce au adus fiul unei 
rasse, în serviciul alteia.

Alta e asimilaţiunea prin gene- 
raţiuni ce se urmează, şi alta e rolul 
unui individ, care se naşte într’o ra
ssă, şi împrejurările vieţii îl pun în 
slujba altei rasse, străină de obâr
şia lui.

Ori cât ar vrea cineva să misti
fice lucrurile: natura îşi are legile 
sale, şi aceste se afirmă, faţă de orice 
tendenţe sau uneltiri împotriva lor.

De aceea Congresul acesta mărit 
formează un monument epocal în e- 
voluţiunea vieţii popoarelor, a rasse
lor deosebite.

Acest mărit Congres este Tribuna 
glorioasă, din care se vesteşte liber
tatea, egalitatea şi frăţietatea tutu
ror rasselor, şi totodată se condamnă, 
se osândeşte orice tendenţă de asu
prire, de hegenomie, de supremaţie 
de rassă.

înaintea culturei şi a civilizaţiunei 
trebuie să dispară aceste tendinţe 
inhumane, ca geniul omenirei să poată 
înainta neîmpedecat pe calea glori
oasă a înfrăţirei popoarelor, prin res
pectul rasselor.

Naţiunea Română din Orientul 
Europei, în toate statele, în cari tră
ieşte, reprezenta acest principiu şi 
se luptă pentru realizarea Iui.

De veacuri a observat această 
virtute a Românilor, marele istoric 
Bonfiniu, şi a însemnat în analele 
sale, spre veşnica mărire a elemen
tului românesc, următoarele: „Valachi 
au tem plus pro linguae quam pro 
vitae incolumitade certasse videntur“.

Aşa au fost părinţii noştri, aşa 
trebuie să fim şi noi, în conştiinţa 
drepturilor noastre naţionale, şi în 
virtutea culturei rassei noastre ro- 
mane-latine I

Ca de încheiere, fie-mi permis 
a aduce aici înaintea măritului Con
gres, mulţămita şi recunoştinţa noa
stră sinceră şi adâncă iluştrilor fii ai 
glorioasei naţiuni Engleze, lordul Fitz- 
Maurice, ilustrul om de stat al impe
riului britanic, care s’a ocupat serios 
şi cu deadinsul cu chestia noastră 
naţională, şi mai ales cu situaţia po
litică a Românilor din Transilvania, 
exprimându-şi admiraţia faţă de vir
tutea acestui popor vrednic de o 
soartă mai bună.

Asemenea ne exprimăm omagiile 
şi recunoştinţa faţă de distinsul fiu 
al Albionului, d. Seton-Watson, care 
cu un criteriu pătrunzător studiază 
stările noastre politice, culturale şi 
economice, nu pe bază de informaţi- 
uni luate dela alţii, ci după studii 
serioase şi obiective, făcute la faţa 
locului.

Aducând la cunoştinţa 1 urnei ci
vilizate stările, ce le-a găsit la noi, 
vrea să contribuie la delăturarea cau
zelor adevărate, ce produc neîndestu- 
lirea şi aşa lucrează chiar în spiritul 
acestui mărit Congres, la buna înţe
legere între popoare şi la înfrăţirea lor.

Onoare şi omaj fiilor Angliei 
pentru inaugurarea acestui Congres l
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Moştenitorul de tron şi reformele mi
litare. Din Ischi se anunţă următoarele:

Circulă zvonul, că audienţa, pe care 
a avut-o archiducele moştenitor săptă
mâna trecută la impărat, este io legătură 
cu retorma militară.

Se afirmă, că moştenitorul tronului 
era adversar al mai multor puncte din re
forma militară, şi în special contra codu
lui penal militar şi contra serviciului de 
doi ani. Cu el era contra acestor puncte 
şi aristocraţia cehă şi germană.

După audienţa dela Ischi arhiducele 
moştenitor pare a-şi fi schimbat părerea 
împreună cu adepţii săi.

Aristocraţia cehă şi germană vrea 
acum ca reforma militară să fie rezolvită 
cât mai repede, pentru ca atât Austria cât 
şi Ungaria să înceapă consolidarea internă, 
în Austria prin Înţelegerea ceho-germană 
şi în Ungaria prin reforma electorală.

E probabil, că la toamnă Reichsrat 
hui va putea lucra şi se va putea lua în 
desbatere reforma militară.

între reprezentanţii guvernului turcesc ş 
a malisorilor încă nu s’au încheiat, Poarta 
a acceptat aproape toate postulatele alba
nezilor. Intre altele Poarta s’a Învoit să 
permită unei părţi însemnate a poporaţiu- 
nei albaneze purtarea armelor şi ca mali 
sorii să aibă funcţionari, cari ie pricep 
limba. Restează încă restabilirea unor ra
porturi normale între Muntenegru şi 
Turcia.

Camera. In şedinţa de eri a camerei 
a fost o mică păruială intre doi fericitori 
ai patriei. Până ia oarele 11 s’au făcut 
votări nominale. La 11 a luat cuvântul 
kossuthistul Bernáth şi a combătut proiec
tele. A  urmat la cuvânt Okolicsányi, care 
deşi independist, a sprijinit proiectele şi a 
osândit obstrucţia. In decursul vorbirii era 
un zgomot uriaş şi întreruperi. Doi depu- 
taţi Pál Alfréd şi Pozsgay s’au tratat 
unul pe altul cu cuvinte insultătoare. Ur
marea : o palmă pe obrazul patriotic al 
Iui Pál şi un duel fără urmări. De păr... 
venerabili patrioţi!

Uniunea statelor mediterane. La şe
dinţa »Voiksbund«-ului în Salzburg prezi
dentul parlamentului austriac Dr. Sylves
ter a rostit un discurs cam senzaţional, 
vorbind despre uniunea tuturor statelor 
mediterane din Europa.

El a zis între a ltele :
Bismarck a asigurat desvoltarea păci 

nică a Europei prin alcătuirea triplei 
alianţe. Azi ideia lui trebue estinsă în aşa fel 
ca toate puterile din raionul mărei Medi
terane să formeze o Uniune. Aceasta Uni
une ar asigura marea Mediterană puteri
lor de pe malurile ei. Ideia va fi poate 
neplăcută unei mari puteri, care ameninţă 
în Mediterană poziţia popoarelor germane. 
Trebue să mergem mână în mână cu 
Francia, ca să ne putem opune acestei 
puteri.

Cetitorii noştri vor şti, că puterea 
vizată de Dr. Sylvester este —  Englitera.

Dela ordinea zilei.
—  Reforma electorală şi independiştii. —  
14 contrari ai sufr. univ. — O mică va

canţă. —  R id  o schimbare. —

Lupta opoziţiei în cameră a apropiat 
pe cele două partide independiste: pe kos- 
suthişti şi iustbişti. Zilele trecute s-a răs
pândit ştirea, că între aceste două partide 
decurg tratative cu privire la reforma elec
torală. E vorba să se accepteze un pro
gram comun pentru votul universal. »N. 
Fr. Presse«, care a publicat această ştire, 
dă şi unele detaiuri. Cele două partide au 
să accepte un proiect, în senzul căruia 
s-ar da drept de vot la 2 milioane 600 
mii de cetăţeni. Votul ar fi universal, fără 
cenz şi fără pluralitate şi în oraşe secret, 
la ţară public. Punctul lor de vedere ar 
fi, ca reforma electorală să procedeze re
formelor militare. Dar aceasta se poate 
şi schimba, dacă independiştii ar primi ga
ranţie, că reforma electorală s-ar face con
form programului lor.

In legătură cu aceasta se fac şi alte 
combinaţii, mai puţin verosimile.

Partidul iustbist şi kossuthist au dat 
o desminţire comună a ştire! despre tra
tative.

»Zeit« vorbeşte de necesitatea unui com
promis între guvern şi opoziţia războinică. 
Circulă ştiri şi despre o revizie de regu
lament şi de — disolvarea eventuală a efe
merei. Toate aceste însă sunt vorbe vo
lante, fără temeiu. Fapt e, că deocamdată 
nu se prevede nici o schimbare. Lupta o- 
poziţiei continuă cu armele de până acum.

Spiritu l public în Svedia.
Cursul d-lui D. N. Ciotori la Vălenii de munte.

Vălenii de munte, 16 Iulie v. 1911.

I.

Sub spiritul public dintr-o ţară — 
începe d-1 Ciotori —  înţelegem spiritul în 
orânduirea şi alcătuirea vieţii poporului 
ce o stăpâneşte. Intri în tro  casă diutr-un 
sat şi-i priveşti podoabele, sculele de gos
podărie, dai în vorbă cu oamenii şi te 
convingi de spiritul public în acei sat.

Svedia o stăpâneşte un popor de

cărţile pe o măsuţă din marginea satului 
şi când se întorc dela lucru, ţăranii îşi iau 
ce e adresat lor; de lucrul altuia nu se 
ating. Temniţele sunt goale. In ţara asta 
noţiunea răului pare că s-a pierdut. Acolo 
oamenii nu-şi îngrădesc moşia cu pârlea
zuri, garduri, ca ia noi, fiind-că nu se tem 
de răul vecinului. In jurul caselor sunt 
grădini libere, neocolite. Fiecare casă e un 
model de gospodărie; stăpânul îşi are ate
lierul său : el e fierar, lemnar, el are toate 
uneltele trebuitoare pentru viaţa sa cas
nică, nefiind astfel silit să împrumute dela 
vecin nimic. Acesta este cel mai frumos 
model de gospodărie.

Aici îşi săvârşeşte opera sa mare şi 
plină de misteriu —  spiritul public. Na
tura a înnobilat pe om, l-a înclinat spre 
asociare cu semenii săi să-şi formuleze 
norme de vieţuire pacinică, să nu se con
turbe unii pe alţii, de solidaritate tăcută 
şi sigură.

Spiritul public se observă mai ales 
în educaţia tinerimii. Pe la 1492, pe când 
noi nici nu ne pricepeam fiinţa, Svedienii 
întemeiaţi universitatea din Upsala. Tineri 
modeşti, fără pretenţii, fără haina croită 
după ultima modă, fără reguls de etichetămuncitori simpli, harnici, cinstiţi, cari îşi 

dau cinstea cuvenită unul altuia, respec- > obraznică, veni au serioşi la acest altar de 
tuoşi faţă do străini şi foarte primitori. j cultură practică să contemplez8 asupra 
Acest fapt se datoreşte culturii înaintate { rauncej din viitorul ior. De s-ar duce un 
a acestui neam, şi situaţiei geografice, că j tânăr din ţara noastră şi s ar înfrupta de

Pace în Albania- Dacă e să dăm cre- 
zământ ştirilor ce ne sosesc din Constan- 
tinopol, atunci stăm în ajunul aplanării 
conflictului turco-albanez. Deşi tratările

Kossuthistui Barabás Beia a veştejit în 
culoarele camerei în cuvinte aspre atitu 
dinea deputaţilor kossuthişti, cari au sen 
timente agrar-feudale.

—  Sunt vre-o 14 inşi în partidul no
stru — a zis Barabás — cărora nu le 
trebue sufragiul universal. Aceştia ar face 
bine să iasă din partid, în frunte cu Ba
ross Iános. De-ocamdată însă aceşti anti- 
sufragişti nu sunt aplicaţi a urma sfătui 
lui Barabás.

*

»Părinţii patriei« nicidecum nu se 
pot împăca cu ideia, să nu aibă cel puţin 
o mică vacanţă de vară. In partidul muncii 
se proiectează, ca parlamentul să-şi facă 
o mică vacanţă, din 13— 21 August c., în 
care răstimp sunt 4 sărbători. E posibil, 
ca în aceste zile parlamentul să pauseze.

>N. Fr. Presse« şi »Zeit« din Viena 
se ocupă cu situaţia parlamentară ungară. 
Cea dintâiu zice, că şi rezistenţa pasivă 
a lui Khuen trebue să aibă un sfârşit, iar

pământul sterp, neîodurător, trebuia mun
cit din greu ca să-l poată hrăni. In ţara 
aceasta nu întâlneşti lazaroni ca în Italia, 
nici canalii ca în Grecia să dea buzna 
peste pasageri pe scările vaporului, nici 
oameni îmbuibaţi să trândăvească prin ca
fenele, sau să se plimbe cu mânele ia 
spate pe promenazi, nici tineri cu nasul 
pe rus, luxoşi, cu baston, şi domnişoare 
impachetate după ultima modă parisiană; 
acolo găseşti, ori unde vei merge, munci
tori, cari, prin munca uriaşă, îndărătnică 
de a fura naturii bunurile ei tăinuite, îşi 
înobiiează sufletele, se fac mai buni, se 
solidarizează. Aşa că sărăcia a fost un 
mare bine pentru dânşii. Un scriitor sve- 
dian s-a exprimat, că superioritatea mo
rala a acestui popor constă în fapta, că 
având o conştiinţă deplină a sărăciei, şi-au 
creat o lume deosebită întemeiată pe 
muncă.

In trecutul acestui popor s-au ivit şi 
inconveniente — mai ales de natură reli
gioasă —  cari au răscolit spiritele fiilor 
de acelaşi sânge. Influenţele străine au 
ocolit ţara ior. Din vreme s-a format ia 
ei o conştiinţă publică, care a grăbii îm
proprietărirea ţăranilor şi secularizarea 
averilor mănăstireşti —  fapt împlinit în 
veacul al 16-lea. Deşi nobilimea prinsese 
chiag, graţie anumitor împrejurări, şi cer
case să restrângă drepturile ţărănimii, 
totuşi ţărănimea a avut roJ însemnat în 
această ţară. Fruntaşii nu puteau să ne
socotească interesele poporului când era 
vorba de proiectarea anumitor legi, ci să 
ţină seamă de ele, mai ales, că toţi gus
taseră dulceaţa cărţilor. In Svedia anal
fabeţii îi numeri pe degete: unu la o mie, 
două, chiar unu la trei m ii!

Dovadă vie de superioritatea morală 
e spiritul de cinste, de dreptate, de ac
ţiune descoperit în relaţiile Svedezilor în
tre ei şi cu străinii. Un străin, car8 ie 
cercetează ţara, e primit cât se poate de 
bine, tratat omeneşte, şi, fără să le ştie 
limba, nu e înşelat de ei. Poştarul iasă

curăţenia moravurilor acestei ţări şi s-ar 
încălzi de măreţul ideal al muncii — şi 
dacă nu s-ar Întoarce cu mai multă ştiinţă, 
— dar s-ar întoarce mai o m ! cu mai 
mult respect faţă de de-3proapeie.

Pentru educaţia copiilor mamele şve- 
diene au ţinut un congres, în care s-a dis
cutat asupra reformei hainei, pentruca să 
împiedece moda şi să plănuiască altă haină 
oi ai simplă, mai puţin costisitoare. Au a- 
teiiere azi pentru astfel de haine, moderne, 
dar nu după extravaganţa ce se furni
zează în Paris. Sânt şcoli de gospodărie, 
unde nu se specializează, ci e silit sa 
treacă prin ele oricine învaţă în şcolile 
primare —  fiind aceste şcoli de gospodă
rie alipite la cele primare. Domnişoarele 
învaţă aici să coasă, croiască, să servească 
pe copii săraci, fără nici un rost, deştep- 
tându-se astfel în ele sentimentul milei.

In şcoaieie mai superioare aceleaşi 
chestii se tractează, dar mai amănunţit. 
Afară de acestea foarte puţină pictură, 
pian. Limbi aproape de ioc. In Svedia so
cietatea contribue la educaţia tinerilor. O 
lume care îşi are rosturile ei, care impune 
regularitate, spirit de ordine, de cuviinţă, 
de demnitate — o lume grăbită, cu pro
grame precise şi respectate la serbări. Uşaf 
teatrului, când bate ora hotărâtă, se în
chide.

Svedia are mai multe şcoli universi
tare. La Upsala e cea mai veche. Upsala 
e un oraş de tradiţii, un creer al Svediei, 
Acolo îşi are temeiia renumitul templu, 
unde sufletele drepţilor se ridicau în Val- 
hala, locul luminii eterne. In era creşti
nismului zeii templului fură îngropaţi şi 
norodul se strângea din toate părţile Sve
diei ca să fie încredinţat, că zeii sa pre
fac în ţărână şi să dea loc cu gâod înăl
ţat nouei religii — creştinismului. Se mai 
păstrează alee, ziduri vechi, grădina iui 
Linee, palate de pe vremea lui Gustaw 
Wasa — ca vecioice mărturii ale timpuri
lor trecute, care dovedesc marele respect 
al locuitorilor faţă de ele.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

In  M aram ureş.
—  Schiţă de călătorie ■—

de C. 1. Sânjoanu.

(Fine.)

In siârşit >am hălăduit! 1« Am ajuns 
cu mare greu la vârf. Să fii >şogău« la 
Sandal şi nu ţi-ai primejdui mai mult 
viaţa ca aici, unde trăsura pe arcuri joacă 
aşa cum binevoieşte a dispune onorata 
administraţie comitatenză dela Sighet, 
care nu se îngrijeşte de croirea unui 
drum în partea aceasta, aşa de apropiată 
de centru.

Din vârf se desprinde un aspect mă
reţ. Iată o pădure cum n’am mai văzut 
dela Şătrăvul ardelenesc încoace 1 In vale 
curge lin Apşa. Spre apus, printre tufişu
rile dese se zăreşte Apşa de jos, lăcaş ai 
acelor români de bine din Maramureş, 
cari, înrudiţi pe cale femeiască cu vlădica 
Serafim din Petrova,1)  acest urmaş înde
părtat al descălecătorilor Moldovei pe li
nia din Dolha, —  au hărăzit neamului ro
mân îo vremuri târzii, un alt vlădică, pe 
înalt Prea Sfinţitul domn Dr. M ihdlyi de

x) M i h á l y i  : O. C. p. 227.

Apşa, arhiepiscop şi metropolit greco- 
catolic de Aiba-Iulia şi Făgăraş.

Spre miază-zi apus, presto deal, se 
află comuna Peri cu mănăstirea episco- 
pească de pe vremuri, apoi Sarasául, Să- 
pânţa, Câmpulungul şi alte comune de 
ale noastre, până departe în comitatul 
Ugdcsa.

In faţa ne stă »ultima Tbule« a nea
mului românesc In aceste părţi, Apşa de 
mijloc, aşezată lângă pârâiaşul numit şi 
el Apsa. Dincolo se începe »ceialaltă lume«, 
care duce până ia buricul pământului. Ne 
găzduim la Sfinţia Sa preotul M ihail Papp. 
In casa ospitalieră aflăm pe domnişoarele 
Valéria şi Cornelia M ureşianu; un fecior 
ai Sfinţiei Sale, Nicolae, îmi fusese conş- 
colar la Năsăud, un altul e preot în Glod, 
al treilea, lu liu , e jude la V i ş ă u o tată, 
Mărioara, măritată la Sighet ne-a găzduit 
şi la ducere şi la reîntoarcere, alta, Anisia 
— Nisuca —  e conducătoarea oficiului pos
tai din loc.

Apşa de mijloc e una dintre cele 
mai vechi comune româneşti de pretutin
deni. Are peste 2500 de locuitori români, 
apoi vre-o 200 de străini, »Ţipţări« şi 
»Ovrei«. Are 2 biserici vechi, de lemn, 
una mai vechie ca ori-care altă biserică 
românească, — de pe la 1400. —  Pe la 
1429 aflăm amintit la Apşa de mijloc pe 
un preot român cu numele Balota. Ilustra 
familie Mihdlyi e originară de a ic i; nu

mai mai târziu s’a strămutat la Apşa de 
jos. Comuna e împărţită în 2 parohii, fie
care cu biserica sa proprie; şcoala confe
sională, frumoasă, de piatră, se află în 
stare bună, ca puţine alte şcoli româneşti 
în Maramureş. Pe vremuri se afla aici şi 
o întări tură, o fortăreaţă, Gremeniţa (Ker- 
mecz vâra).

Invaziunile »hoţeşti« ale Moldoveni
lor (»...regni noştri Hungarie emulos infi- 
deles et învasores de Muldwa, more latro- 
cinio procedentos...«) nimicesc literele pri
vilegia!© ale lui loan  fiul lui Vlad, Vanna 
fiul lui Vancea şi Vancea, fiul lui Glav, 
cari aveau din vechi în posesiunea lor 
Apşa de sus, Apşa de mijloc (media Apcha) 
şi a treia parte din Apşa de jos. Regele 
Sigismund ie asigură din nou posesiunile 
strămoşeşti prin o diplomă datată din 
Löcse la 7 Decemvrie 1406.2) Introducerea 
de nou în aceste posesiuni se face la 28 
Maiu 1407 prin un Panh —  poate Pante- 
leimon, — din Crăciuneşti. Protest nu se 
face împotriva acestei Introduceri.3) La 2 
Noemvrie 1428 loan Hwzyw (Huzeu) flül 
lui Wlad dăruieşte din iubire frăţească 
rudei sale apropiate, lui loan  fiul preotu
lui Balotha4) {hvan filius Balothapap) par

2) Ibid p. 143-145.
») Ibid p. 150— 151.
*) B a l o t h a ,  preotul, din a cărui amintire 

■ în aceat document putem deduce o anumită orga- 
I nizare a biserioei răsăritene ortodoxe române pe

tea sa de moşie de pe teritorul acestei 
comune.5) In înţelesul diplomei dela 1400 
era în posesiunea Apşenilor de mijloc şi a 
treia parte din Apşa de jos şi aşa se în
tâi* plă, că la 1425, când acelaşi rege Si- 
gismund donează întreagă Apşa de jo i 
pe seama aior 8 nobili din acest din urma] 
sat, la Apşa de mijloc se ridică protest 
din partea lui Petrea la tu l şi Toma Hu- 
zeuR) Muiţi din Apşa de jos aveau ins! 
posesiuni la Apşa de m ijloc: astfel aflăm 
într’un mandat al palatinului Ladislaa 
Garay dela 19 Iunie 1450 pe Toma şi 
Bla j Dan, pe Pap Costa (poate popa Cos- 
tea) şi pe Todor, ambii aceşti din urma 
fii ai lui M ihail Zlaph  din Apşa de jos, 
cari se Introduc prin cuvântul de Jdssi 
în posesiunile lor din Apşa de mijloc, sta< 
torindu se tot odată şi meteie.7) O ream* 
bulare a graniţei dintre cele 2 comune 
potrivnice se face în urma cererii locuito
rilor din ambele comune pe baza ordina- 
ţlunei lui Ladislau V, datată din Strigonfo 
Ja 10 Iunie 1456.8) La 10 August 1484 ma* 
gistratui comitatenz Introduce încă anu
miţi inşi în posesiunea unor moşii pe te-

la începutul veacului X V  In Maramureş, dupi 
D e n s u ş i a n u  ar fi: B a l o t h a - V l a c h a t a -  

-Roman. V. Mihályi p. 274.
5) Ibid p. 273— 274.
6) Ibid p. 293-295.
7) Ibid p. 349,
*) Ib id  p. 389—392.
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■ Se pare lucru curios, de ce univer
sităţile sunt clădiri aşa de modeste, abia 
coresponzâcd cerinţelor, şi şcoalele secun
dare ale acestei ţări sunt pline de atâta 
splendoare, palate? Un profesor mi-a răs
puns : noi avem o concepţie: dăm tot ce 
ee poate pentru cultura mare a poporu
lui; pe acolo (prin şcoalele secundare) 
toţi trebue să treacă; dincolo cei puţini 
şi aleşi».

Cei mai bun mijloc de educaţiune al 
tineretului însă Si formează muzeele, —  
cea mal nobilă operă a societăţii, a spiri-' 
tului public. «Muzeul Nordului» cuprinde 
toată viaţa din deosebitele timpuri a po
porului scandinavic: schiţe vechi de case, 
arme, zugrăveli de icoane, instrumente.de 
puizică, tot ce se referă la arta populară. 
Costume şi figuri de locuitori din toate 
părţile Svediei. Colecţiune de trofee, stea
guri, chipuri de eroi din diferite războaie, 
aşezate în jurul celor mai populari eroi 
ai trecutului lor naţional: Carol al X IM ea 
şi Gustav Adolf. Străin să fi şi trebue să 
Admiri pe acest fel de oameni, care atât 
we bine ştie să*şi cinstească eroii. Lângă 
Băuzeu e o grădină ce înfăţişează Şvedia 
in mic: monumente de arhitectură şi 
alte monumente istorice, pietrii cu in
scripţii vechi de pe când erau păgâni, 
aducând aceste inscripţii cu literele cunei
forme ale Chaldeilor.
1 Se vădeşte aici un spirit practic, !n 
ce priveşte formarea caracterului, a fire! 
tineretului.

Chiar şi în cel mai umil bordei din- 
tr’un sat găseşti buchetul de flori şi ste- 
guieţul pe masă. Câtă iubire faţă de na
tură şi pare că e sorţit, ca pe cine iu
beşti mai mult, acela să-ţi întoarcă spa
tele; aşa le întoarce şi lor spatele neîn
durătoarea natural

*
*  *

Sunt multe de spus —  au fost ulti
mele cuvinte ale cuvântătorului —  cu 
priyire la un astfel de popor atât de no- 
biiitat, şi păcat că nu e cunoscut. Vina e 

| poate a lor, că au păcatul de a nu-şi 
face reclamă! De aceia în Franţa Şvedie- 
nii sunt ţinuţi de oameni ursuzi, sălbatici, 
iar urşii de ghiaţă se plimbă cu iarna lor 
în spate printre căsuţele mărunte ale sa
telor din nord.

[ Aşa ne*a vorbit d-nul Ciotori. Şi 
l prin graiul d-lui simplu, învăluit în o 
Î caldă duioşie, ne*a evocat viaţa curată, 
penină a Nordului. Cu toţii am trăit o 
F lume frumoasă de ideal măreţ, şi ne*am 
[ încălzit de aici din depărtare la soarele
I culturii Nordului.
I
| Ce faptă vrednică de toată lauda nu 
Iar săvârşii un domn profesor de liceu, 
I care ar întreprinde o excursie în părţile 

Nordului! Eievii ar aduce de acolo serio
zitate şi puteri nouă de viaţă, ar picura 
porniri drepte în inimele lor tinere, pline 

t de avânt sufletesc —  s’ar mai scutura de 
f lânceziala ce-i cuprind timp de 10 luni 

lipiţi de bancă, neputându-se înfrupta 
nici de bucuriile ce le aduce societatea, 
spiritul public, care — păcat — nu există 

: aproape de loc la noi.
Ce şcoală ideală nu are copilul In 

Şvedia! La noi nu s’ar putea clădi o ast-

ritorul ambelor Apşe beligerante, fără a 
se ridica de astă dată protest.9)

>ln a 28 do zilş a lui Iunie 1741« un 
Mihail lonaşy scrie din Pojon  despre anu- 

I mite lucruri dela curtea Măriei Teresiei, 
? »cinstiţilor boieri din Apşe din m ijloc«.,0) 
I  La casa părintelui Pap am petrecut 
N  zile. In seara zilei de a doua, pe când 

stăteam cu toţii ia masă, discutând liniş
tiţi, clopotele dela ambele biserici răsună 
lugubru în tăcerea nopţii, «într-o urechie», 

f’ — semn de foc. Mă surprinse liniştea că- 
; senilor. Mi se esplică însă că la Apşa in- 
| cendiile sunt la ordinea zilei şi nu sunt 
f  altceva, decât răzbunări private. Mânezi 

Insă, fruntaşii satului începând cu Sfinţia 
r Sa, vor umbla dela casă la casă, ca să 

adune una alta pe seama incendiatului. 
Pădurea comunală de vre-o 20.000 de ju- 
găre cat astrale va da păgubaşului lemnul 

 ̂ trebuincios pentru înjghiebarea de nou a 
\ casei, iar dragostea creştinească a consă- 
\ tenilor îl va provedea cu cele necesare 

traiului.
— Rea datină e asta bădiţă!

j, — Da cum să nu sie! Că vezi d -ta ! 
k Noi ne-aprindem, noi ne ajutăm! Mai bine 

aşa decât să umblăm prin judecată şi să 
dăm sute de zloţi la câţi tînfocaţh de 
Zîd dela Sîdieti la tă ţih

8) Ibid p. 564-565.
16) I o r g a  N. Scrisori şi inscripţii.. . . I. p. 

>-236.

fel de şcoală firească? S’ar putea uşor, 
dar nu e bunăvoinţă şi nu e indepen
denţă - -  care totuşi ar trebui să fie. In 
loc de a buchisi băiatul in cărţile copilă
roase —  şi nu scrise pentru copii, între 
cari e o enormă deosebire, dupăcum spu
nea d-nul lorga, —  cu descrieri greoaie, 
cari mărginesc orizontul copilului şi în- 
năbuşe ori-ce manifestare de inteligenţă, 
—  mai bine ar fi ca învăţătorul să iasă 
cât mai dea din şcoală, şi în mijlocul na
turii să-i înveţe a asculta cântecul sublim 
al acesteia. Să-i vorbească de puterea cea 
mare~ conducătoare a firii şi de puterea 
sufletelor mari, ale eroilor naţionali, cari 
răscoliau potopuri de noroade, de sufle
tele bune. şi drepte, cari luptă pentru 
adevăr, frăţie. Astfel se agită mintea co
pilului, astfel dă un bun pedagog aripi 
gândirii unui copil*)

loan Poienaru.

ŞTI RI .
—  17 Iulie v.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi mai solid ; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume in timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. —  F ra ţii Simcy.

Noul comandant al corpului de armată.
Ex, Sa generalul de infanterie Köves de 
Kövesháza soseşte azi după amiazi la Bra
şov şi descinde la otelul «Coroana». De 
seară la orele 8 va avea loc în salonul 
otelului o serată militară în onoarea dis
tinsului oaspe, la care este invitat a par
ticipa şi pubiicui civil. In decursul sării 
va cânta muzica militară.

Un ajutor de 20.000 cor., a acordat 
ministerul reg. ungur de interne oraşului 
Braşov din suma de 3 milioane cor. care 
s’a preliminat pentru ajutorarea oraşelor 
din Ungaria. Acordarea acestui ajutor s’a 
notificat reprezentanţei oraşului printr’un 
rescript al ministrului Hederváry.

Principele de coroană al României a
trecut eri cu automobilul prin oraşul nos
tru luând drumul spre comuna Arcuş, 
unde va petrece câteva zile ca oaspe al 
familiei bar. Szentkereszthy. Se ştie că 
d-na baroneasă este fiica răposatului prim 
ministru al României Fiorescu.

t  Take ProtOpopeSCU, un distins mem
bru al partidului naţional liberal din Ro
mânia. fost senator, deputat şi vicepreşe
dinte al camerei a încetat din viaţă alal- 
tăeri în Lausanna, unde plecase ca să-şi 
caute de sănătate. Corpul regretatului 
Protopopescu va fi adus în ţară, unde îi 
se va face o înmormântare impozantă.

Sboruriie lui Aurel Viaicu. ingeniosul
şi îndrăzneţul nostru aviator, d. inginer

l
*) O carte bună didactică „învăţământul f 

despre natură“  se datoreşte harnicului învăţător ' 
Apostol D. Culea. A r trebui să nu lipsească din | 
mâna nici unui bun învăţător. E tipărită la „Nea- | 
mul Românesc“ , Vălenii de Munte, jud. Prahova. 
Preţul 3 50 lei.

—  Şi dacă v-ar prinde jandarmii?
—  Că ei săracii nu pot găbui pe 

nime! Românul să sie el chiar păgubaşul, 
dacă vinde pe alt român poate să se 
ducă la Apşiţa, căci aici, intre oameni de 
omenie, nu mai are ce căuta!

Adevărată filosofic poporală! Ori 
^înfocat», ori incendiar/ Pe urma unuia 
ca şi pe a celuialalt, tot foc şi pârjol 
rămâne!

La Apşa de mijloc trădarea e ceva 
compatibil pentru un rusneac din <som- 
sîzh, dela « Apşiţa* , dar nu pentru un 
Român, care va să zică: om de omenie. 
Şi încă ceva nu e compatibil pentru un 
om de omenie în această Apşă dela un 
capăt ai Jumii româneşti! Dacă un pă
rinte permite fetei sale să iasă pe stradă 
după-ce se înserează, atunci cu fată cu 
tot a ieşit din şirul oamenilor de omenie 
şi poate pleca, — luându-şi toate catra
fusele cu sine, - r  !n «somsâzi»...

Provedinţa divină s’a îngrijit în ne
mărginita-) îndurare, de a ne asigura prin 
virtute neclintită acest colţ al lumii 
noastre!

A  patra zi în zori ne reîntoarcem 
în Ardeal. Părintele Pap ne va petrece 
până in vârful dealului Apşei. La despăr
ţire, căruntul străjer al idealului nostru 
î-mi sărută fruntea... Cu această suvenire 
plăcută, înfiorat de înţelesul mistic al a- 
cestui sărut de părinte îndurerat, adâncit 
în contemplarea de nou a sălaşurilor stră-

Aurel Viaicu a făcut eri dimineaţă şi seara 
câteva sboruri foarte reuşite cu noul său 
aeroplan pe câmpul dela Cotroceni. Dimi
neaţa a făcut un singur sbor de câteva 
minute, iar seara la oarele 7 şi jumătate 
a executat în faţa unui public numeros 
două sboruri dintre cele mai reuşite. In 
primul sbor a luat direcţiunea spreforturi 
ridicându-se pănă la Înălţimea de 200 me
tri şi ducându-se la o depărtare de peste 
5 kilometri. După 10 minute a aterisat 
în cele mai bune condiţiuni. A l doilea 
sbor a fost executat în condiţiuni şi mai 
bune. Timp de un sfert de oră, Viaicu, la 
o înălţime de 200 metri, a înconjurat câm
pul de trei ori, făcând nişte evoluţiuni 
şi viraj uri pline de îndemnare. Pubiicui şi 
soldaţii adunaţi pe câmp au aclamat în 
mod sgomotos pe primul nostru aviator 
inventator. S’a constatat că noul său a- 
parat are o viteză mai mare şi o stabili
tate mult mai sigură ca a primului apa
rat, azi proprietatea ministerului de răz
boi. Faţă de reuşita experienţei, d. Viaicu 
are intenţiunea să plece cu noul aparat 
în streinătate spre a participa la unele 
meetinguri de aviaţiune.

Necrolog. Subscrişii cu inima înfrântă 
de durere anunţă, că iubitorul soţ, tată, 
socru şi unchiu Teodar Popy vice proto
pop onorariu, preot gr. cat. deficient după 
un morb scurt împărtăşit cu S. S. Taine a 
moribunziior şi-a dat nobilul suflet Crea
torului, în 2 August a. c. ia 1 oară a. m. 
în anul al 84-lea a etăţii şi al 60-lea al
S. Preoţii. înmormântarea rămăşiţelor pă
mânteşti se va face în 4 August a. c. n. 
la 2 oare p. m. în cimiteriul bisericei gr. 
cat. din Fiidul de Mijloc. Fiidul de Mijloc 
în 2 August 1911. Fie-i ţărâna uşoară şi 
amintirea binecuvântată.

văd. Elena Pop n. Tero ca soţie, fii 
şi noră Ştefan Pop paroch gr. cat. şi soţia 
Veronica Pop n. Venter, loan Pop, Auica 
Pop şi soţul Todor Bălaş, Marina Pop şi 
soţul Nicolae Ilonţa, nepoţi: Cornelia Pop 
şi soţul Iustin Poruţi Virginia, Elena, Ma- 
ria, Ştefan, Nistor, Sabina, Ludovic», Du
mitru, Ştefan, Leontina, loan, Verouica şi 
Traian, nepoţi de văr: loan Pop protopop 
gr. cat., Dr. Emil Pop medic, Iuliu Pop 
proprietar.

—  Eri a încetat din viaţă cunoscutul 
birtaş braşovean Friedrich Schmidt, zelo
sul preşedinte ai societăţii birtaşiior şi 
chelnerilor din Braşov. Răposatul a fost 
un om de inimă şi un birtaş priceput, cin
stit şi prevenitor, cum mai rar. Toţi cei 
cari l’au cunoscut regretă moartea sa 
preatimpurie. înmormântarea va avea loc 
mâne, Sâmbătă, la orele 4‘/2 P- m. în ci* 
miterul ev. A. B. Odihnească in pace.

Tinerii studenţi râşinăreni învită ia 
petrecerea de vară ce o va aranja Dumi
necă în 6 August st. n. 1911 în pavilionul 
d-lui Nicolae Vidrighin. Venitul curat e 
destinat pentru sporirea fondului înfiinţat 
pentru ridicarea noului pavilion. Va cânta 
orchestra naţională din Sibiiu. Comitetul 
aranjator.

Un apel al Ligei culturale. Liga cul
turală a adresat un călduros apel cătră 
comercianţii români din ţară, ca în vede
rea serbărilor populare împreunate cu 
tombolă, cari se vor da în zilele de 28—30 
August st. v. în parcul Carol pentru clă-

moşeşti, îmi era silă, când preste graniţă 
am ajuns de nou între munţii ţinuturilor 
năsăudene, — munţi, cari îmi apar pitici 
pe lângă faptele măreţe şi pe lângă tăria 
de caracter a umilului nostru ţăran din 
Maramurăş, —  fapte şi tărie dovedite în 
vremuri apuse şi In vremuri de faţă, 
când «domnii» —  cu foarte puţine es- 
cepţii — s’au înstrăinat, iar bieţii noştrii 
«Moroşeni» au rămas de capul lor, iărâ 
conducător!

Şi dacă în Maramurăş nu se lucră 
pentru înaintare culturală şi economică 
în spirit românesc, vina o purtăm noi, 
ăştialaiţi, mai mulţi, Ardelenii! Dacă s’ar 
jertfi cât de puţin şi pentru aceşti fraţi 
ai noştrii, dacă ne-am îngriji de consoli
darea lor economică, ar reveni vremurile 
vechi şi măreţe. Oare va sosi odată vre
mea când să mai scurtăm din fraze goale 
şi să lungim din fapte bune? Iar frunta
şii noştrii pe teren politic, pe teren eco
nomic, pe teren cultural, să nu uite că 
avem un Maramurăş, care e încă al nos
tru, dar ar putea să nu fie al nostru, 
dacă nu ne chivernisim cu dragoste avu
tul, care ni l-a dat bunul D-zeu. Căci cei 
ce nu-şi foloseşte talantul, lipsise-va de 
dânsul, şi se va da celui care are mai 
m ulţi!

Să i se permită unui dascăl româ
nesc aceste cuvinte de încheiere t...

direa unui local propriu şi pentru mări
rea fondului general de ajutorare ai 
«L igei», să-şi dea tot concursul moral şi 
material.

NfiU oficia postai. Agentura poştală 
din Lupşa corn. Turda-arieş, din 6 Aug.
n. a. c. va fi preschimbata In oficiu 
postai.

Excursluuea agricultorilor saşi In Ro
mânia. Se anunţă din Sibiiu, că mai mulţi 
membrii ai uniunei agricultorilor saşi din 
Ardeal, vor face între 20 şi 27 August o 
excursie de studii în România. Excursio
niştii vor pleca din Sibiiu la Bucureşti şi 
Constanţa, iar la întoarcere vor trece prin 
Câmpina şi Sinaia la Braşov. Excursio
niştii vor vizita instituţiunile agrare şi 
exploatările petrolifere din România.

Reducerea In stare solidă a eieetri-
Cităţel. Ziarele din Londra se ocupă cu o 
nouă invenţie a lui Edison. Este vorba de 
solidificarea curenţilor electrici, astfel, că 
în viitor nu mai este nevoe de conducte 
pentru transmiterea electricităţei. Electri
citatea astfel solidificată se va vinde în 
tuburi ca cărbunele sau zahărul. Ziarele 
descriind noua invenţie spun, că ori cât 
de mare inventator ar fi Edison, totuşi 
cred că este o imposibilitate.

Muzică la promenadă. Sâmbătă d. a.
la 5V2 la promenada de jos va avea loc 
al IlI-lea Concert al Capelei orăşeneşti.

Carnea unui cal tânăr se pune mâne 
şi poimâne îa vânzare la abator. Preţul 
unei chile 40 fii.

Din despărţămintele „Asociaţiunii*.
— Convocare. —

Adunarea generală cercuală a des
părţământului II Bran al Asociaţiunei pen
tru literatura şi cultura poporului român 
se va ţinea Duminecă în 31 JLulie st. v. a. c. 
la 2 oare p. m. în Bran-ceCtru.

Ordinea de z i :

1. Deschiderea adunării prin directo
rul despărţ. 2. Raportul comitetului. 3. Ra
portul bibliotecarului. 4. Raportul cassaru- 
lui. 5. Alegerea unei comisiuni pentru 
cenzurarea acestor rapoarte şi alta pen
tru încassarea taxelor şi înscrierea de 
membrii noi. 6. »Higienă poporală« diser- 
taţiune de d-1 Dr. Aurel Stoian. 7. »Vene- 
raţiunea ce se cuvine oamenilor noştri 
mari« disertaţiune de preotul Victor Puş- 
cariu. 8. »Creşterea vitelor şi îngrijirea 
lor« tractat economic de Emil Reit învă
ţător. 9. Raportul comisiunilor alese sub 
punct 5. 10. Reorganizarea despărţămân
tului pentru noul period de 3 ani. 11. în
chiderea adunării.

După şedinţă urmează petrecere po
porală, iar seara concert şl petrecere 
cu joc.

Bran în 21 Iulie v. 1911.

George Băbeş, Nicolae Bunceanuy
direct, desp. secretar.

ULTIMI ŞTIRI.
Constantinopol, 4 Aug. In vreme

ce domină nota optimistă la minis
terul de externe cu privire la ches
tia albaneză, ziarul „Tanin“ consi
deră situaţia ca foarte gravă şi zice, 
că totul depinde de atitudinea ce o 
va lua de acum înainte Muntenegrul. 
Ziarul speră, că regele Nicolae va 
recunoaşte care este adevăratul in
teres al Muntenegrului şi va înlătura 
pericolele ce ameninţă. Apoi, ca răs
plată, va primi avantagiile ce le do
reşte pentru navigaţia pe lacul Scu
tari şi pe fluviul Bojana, precum şi 
linia Scutari-Antivari.

POSTA RED ACŢIUNII.

Arad . Regretăm, dar na mai putem pu
blica. Chestia e încheiată.

Proprietară :
Văd. E len a  Dr. Aurel MureşiantL 

Redactor resp. loan  Spuderoa

Si. ST2BB Bf. CIUBCU.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Vlena

Con s a l t a ţ i n n l
00 celebrităţile medicale, eu speciaiiftii tfşt 

facultatea de medicina ain fierte.
TtlBfBB nr. 17085.
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însoţirea industrială braşoveană de mobile ea membru al însoţirei de eredit centrala regnieolarâ.

în depozit: aranjamente de odâi de durinit, de prânz9 odăi pentru domni 
şi de salon. Primeşte a aranja complect locuinţe9 birouri şi bucătării.
Pregăteşte articoli de comerţ şi tapiserie. - ■ ■■ - ........... ■ ■ ■ ....... .............. •

Se află mobile dela execuţia cea mai simplă până la cea mai elegantă cu preţ convenabil pe lângă condiţii favorabile.
Strada llămei 36. Ytsitare fără obligament de cumpărare. Proiect de spese gratuit. Palatul Czell.

iSiSSSIO
c o n tra  g ran dac ilo r

Bucură-te doamnă dragă, că încurând nu vei mai a- 
vea gândeci (şvabi) în bucătărie, căci firma românească:

F. A. Deg'an, din Fiume

s

(Postafiok Nr. 163 a inventat un prav nou, „Dcganin“ care 
e cel mai bun şi pe toţi li omoară.

Costa 1 kgr, 3 coroane. Mai puţin ca un V2 kgr. nu 
se trimite. Porto costă 72 fii., iar banii se trimit înainte 
(anticipative) la firma sus numită.

Dacă comandezi 4 kgr. de cafea, atunci cere şi 1 kg. 
„Deganin“. căci 5 kgr. se trimit franco.

In Fiume toţi vorbasc de pravul „Deganin“, căci l’au 
probat cn mare rezultat.

Cere gratis şi preţ curent românesc pentru cafea bună!!
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Mare asortiment de broderii
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Broderii miraculos de ieftine 100 perini de divan
gata şi în c e p u te ..................a

20 perini de in desinate .................. »
100 covoare cu metru gata şi începute > 
100 Milieus gata şi începrte . . . .  >
10 Wandschoner 170 ci* lung stofă Aida » 

Broderiile cele 
mai frumoase 
Si mai ieftine se 
află  numai ia

4 cor. 
i*40cor.
4 — »
4‘— »
5 -  »

Magazin cu tapiserie, împletituri şi mărunţişuri. Str. Vămii 29
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Asortiment bogat de lână şi tort

îsW l:

Recomandăm cetitorilor ziarului nosţru, Magazinul de haine 

şi Confecţiuni de dame

Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 

haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 

şi pentru dame şi fe t iţe : Jacheta, Costume de 
dame, Foi, Halatnri, Bluze, Jnpoane etc.

Comande cu posta se efectuează complet

cu rambursă.

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofli şi cam cu ce preţ

1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

Nr. 13031/911.Publications.
Reeercaţi de on. Tribunal reg. 

ung. aducem la cunoştinţa publicu
lui, că on. Tribunal în chestia co
masării din Poiană a emis rezoluţi- 
unea ce urmează aci:

Szám. 5273/911. polg.

Brassó szab. király rendezett 
tanácsú város tanácsának 10915/911 
tan. szám alatt kelt átirata melyben 
közli hogy a Brassó város határá
hoz tartozó Pojána nevű határrész
nek tagosítása iránt folyamatban levő 
birtokrendezési ügyben a 4678/911 
polg. szám alatt hozott végzés a vá
ros területén a szokatt módon köz
hírré lett téve.

lí é g zé s .
A fennebb jelzett birtokrende

zési ügyben az érdekelt felek között 
Brassóban a folyó évi junius hó 8-ik 
napján létrejött érdemleges egyez
ség elfogadása tárgyában a folyó 
évi julius hó 12-ik napján 4678/911 
polg. szám alatt hozott végzés a 
folyó évi julius hó 17-ik napján jog
erőre emelkedvén.

A  királyi törvényszék az 1908 
évi 500 Igazságügy miniszteri számú 
utasítás 120 §-a értelmében a jog- 
erejü érdemleges egyezség végre
hajtása végett Abrahám István kir. 
törvényszéki biró kiküldi azzal, hogy 
ez a végrehajtás összes ügyeiben hi
vatalból és önál’óan jár el.

Brassó,  1911 évi julius hó 
19-én tartott nyilvános ülés.

Witfich Nagy
elnök. jegyző.

Brassó ,  ín 27. Julié 1911.
Magistratul orăşenesc.

Nr. 13029/911.Publicaţiune.

főnek azzal az utasítással adom ki, 
hogy az érdemleges egy ezségnek? 
megfelelően a tagosítás uj térképét,! 
az uj birtokállomány földkőnyvét és| 
birtokiveit valamint a régi és az ujf 
birtok öszenhasonlitási okiratát a 
fennebb hivatkozott utasítás 122. §-| 
ának előirt szabályoknak megfeleld I 
módon a folyó évi szeptember hő| 
19-ig készitse el és leiül vizsgáié s vé- < 
gett a kolozsvári m. kir. 21-ik számul 
felmérési felügyelőségnek terjessze] 
be és erről a fennebb hivatkozott! 
utasítási 123. §-ának értelmében ne
kem tegyen jelentést.

A  fennebb idézett utasítás 121 
§-a értelmében értesítem a feleket 
hogy a földmérői előmunkálatok hi
telesítése (folyó évi május hó 17-ik) 
után telekkönyvileg bekebelezett bir-[ 
tokváltozásokat nálam a folyó évi 
augusztus hó 12-ik (tizenkettödik)i 
napjáig bezárólag terjedő batáridő; 
alatt az eredeti okiratokkal igazolva 
jelentsék be.

Egyúttal értesítem az érdekelt’ 
feleket arról is, hogy azok közül a ’ 
kellően igazolt birtok változások kö
zül, melyek a fennebb hivatkozott 
utasítás 88. §«*ának értelmében foga
natosított eljárásnál is már bejelent- ‘ 
hetők lettek volna, rendszerint csak l 
az 5 becsholdig terjedő azok a bir
tokváltozások vehetők figyelembe, 
amelyek a jogérvényesen megálla-. 
pitott elhelyezési tervnek lénj eges i 
meg változtatását nem eredményezik 
és ezek is csak abban az esetben, 
ha a késedelem méltánylást érdemlő j 
okból történt továbbá hogy a folyó f 
évi augusztus hó 12-ikenapján tú lf 
bejelentett vagy kellően nem igazolt j 
valamint azok a birtokváltózások a 
melyek a jogerössen megállapított l 
elhelyezési tervet lényegesen megvál- [ 
toztatnák a fennebb idézett utasítás f .  

121. § ának negyedig bekezdése ér- j 
telmében figyelem kívül maradnak.

Brassó ,  1911 évi julius hó 
19-én.

Reeercaţi de tribunalul reg. ung. 
din Brassó, aducem la cunoştinţă pu
blică, că onoratul tribunal în chestia 
comasării din Poiana a emis rezolu- 
ţiunea, ce urmează aci:
Szám 5830/911 polg.

V égzés «
A  Brassó város határához tar

tozó Pojána nevű határrésznek ta
gosítása iránt folyamatban levő bir- 
tokrendézési ügyben az érdekelt 

J telek között a folyó évi Junius hó 
8-án létrejött érdemleges egyezség 
elfogadása tárgyában a folyó évi 
Junius hó 12 én 4678/1911 polg. 
szám alatt hozott végzés jogerőre 
emelkedett a királyi törvényszék ál
tal a mai napon 5273/911 polg. szám 
alatt hozott végzéssel a végrehajtás 
foganatosítása végett a^olirt királyi 
törvényszéki biró lettem kiküldve.

Ennélfogva az 1908 évi 500 I. 
számú birtokrendezési eljárási utasí
tás 120. § ának második bekezdése 
értelmében a Schmidt György föld
mérő által az 1724/911 és 4545/911 
polg. sz. alatt beérkezett jelentések 
kapcsán beterjesztett munkálatokat, 
telekkönyvi adatokat és egy óbb ira
tokat, továbbá a fennebb hivatkozott 
éídemleges egyezség hiteles másola
tát a fennebb megnevezett íöldmé-

A  brassói királyi törvényszék.

lÁbrahám István
kir. tszéki eljáró biró.

A  kiadmány hiteléül.

Faal jános
kiadó.

Br a s só ,  1911 évi julius hó 
27-én.

A városi tanács.Publicare. I
Primăria comunală a comunei 

Rucăr comitatul Făgăraş esarâudează 
pe timp de trei ani succesivi erâjma 
comunală In 19 august 1911. st. n. 
la 2 oare p. m.

Preţul 8trigărei 700 cor. dela 
care sumă sunt a să depune 10^ 
vadiu

Condiţiunile detailate să pot ve
dea în cancelaria comunală în oa
rele oficioase.

Rucăr 1911 julio 19.
Primăria cemunală

Moise Nicoare.
primar.

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai ; 

îndelungat sau lunare. i
Admir,istr. -Gazetei Trsns.**-

T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A. M UREŞIANU  BRAŞOV.
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